                                      «Хімічне кафе»

Тема: Узагальнення знань про органічні й неорганічні речовини.

Мета: узагальнити набуті знання учнів з хімії про неорганічні й 
           органічні речовини, з′ясувати роль хімії у суспільстві та побуті    

           людини,  закріпити вміння необхідні для виконання   

           експериментально –побутових задач; вдосконалити навички    

           написання хімічних рівнянь реакцій, розвивати інтерес до  

           проведення хімічного експерименту в школі та вдома; сприяти 
           активізації розумової діяльності; формувати логічне мислення,             

           вміння узагальнювати та робити  правильні висновки. 

Обладнання та матеріали: хімічний посуд та реактиви відповідно до змісту 
            експериментально – побутових задач, матеріал, що розкривають зміст уроку:  

            бутерброди «Асорті», «Меню», картки з написами хімічних формул.

Тип уроку : урок узагальнення хімічних знань

Структура уроку : 

1. Організаційний етап                                       2-3 хв.

2. Інтелектуальний тур (актуалізація знань)    5 хв.

3. Пізнавальний етап                                           10 хв.

4. Експериментальний етап                                15 хв.
5. Домашнє завдання                                           2 хв.

6. Розважальний етап                                          7 хв.

7. Підбиття підсумків уроку                               3 хв.

                                               Хід     уроку 

Вступне слово вчителя :     

                                                Доброго дня!
Ми раді вітати всіх у стінах цього чарівного хімічного кафе, яке щиро надала нам в користування таємнича володарка цього закладу ... наука Хімія.
Як відомо, у закладах подібного типу прийнято святкувати певні події у житті.
У нас теж є привід для свята. Ви юні, красиві, розумні і талановиті збагатились за роки навчання у школі цінними знаннями, які безумовно застосуєте в майбутньому. Наскільки ж цінними стануть для вас одержані знання з хімії ми переконаємось сьогодні ще раз. І якщо ще хтось сумнівався, - „Потрібна хімія в школі?", я сподіваюсь, після уроку ваші сумніви будуть безпідставні. Тож поспішаймо дізнатись наш план перебування у хімічному кафе.
До вашої уваги протягом уроку пропонується реалізація таких програм:
Програми перебування у хімічному кафе
1. Інтелектуальна.
2. Пізнавальне - експериментальна.
І звичайно ж, як у кожному кафе.
3. Розважальна.
Щоб під час перебування у кафе вас не залишав хороший настрій та позитивні емоції хлопці підготували нам сюрприз.
(Букет квітів виготовлений з індикаторних папірців, обприскують розчином лугу і квіти забарвлюються в різні кольори.)
Дякуємо, хлопці, ви приємно здивували не тільки дівчаток, а й всіх присутніх.
А тепер час ознайомитись з меню на сьогоднішній день, яке у кожного з вас на столику.
Нам пропонують:
•  Бутерброди „Асорті";
•  Салат „Вітамінний" (овочевий); 

· Салат „Вітамінний" (фруктовий);
• Напитки „Екстремальні";
• Десерт „Оригінальний".
Реалізація інтелектуальної програми
Перш ніж скуштувати ці загадкові блюда, ви повинні довести, що достойні знаходитись тут, у цьому незвичному кафе.
Отож у формі знайомої вам гри «Мікрофон» розпочинаємо „інтелектуальний тур".

Запитання:
1. Найпоширеніший елемент земної кори.
2. Метал - рідина.
3. Цеглинки білків.
4. Елементи — органогени.
5. Речовини що складаються з 2х елементів, один з яких Оксиген.
6. Найпластичніший метал.
7. Перетворення неорганічних речовин на органічні під впливом сонячної енергії.
8. Яка кислота міститься в лимоні.
9. Речовина, що пришвидшує хімічну реакцію.
10. Метал, що входить до складу крові.
11. Найпоширенішиїй оксид на Землі.
12. Метал, що проявляє бактерицидні властивості.
13. Наука що вивчає речовини та перетворення, що відбуваються з ними.
14. У разі нестачі якого елемента кров не зсідається?
15. Які елементи потрібні для зберігання зубної емалі.
16. Метали, що легко ріжуться ножем.
17. Будівник і руйнівник природи.
18. Які елементи називають хімічними ледарями?
19. Елемент „життя і мислення".
20. Слово — срібло, мовчання -... .
Молодці, у вас чудові знання для того щоб достойно виглядати сьогодні і бути готовим для вирішення складніших завдань.
Зараз вам подадуть незвичайні бутерброди - бутерброди з хімічних формул. Розібратись у цьому різноманітті „Асорті", я впевнена ви зможете і вибачите необережному бармену, який подаючи вам бутерброди ненароком з'єднав їх складники у своєрідне „Асорті". (Додаток 1.)
Вчитель: Як відомо: «Вітаміни - молекули життя»
Вашій увазі запропоновані рецепти салатів. Салати ці особливі, адже створені з метою профілактики гіповітамінозів. Згадаймо, при збалансованому харчуванні ми повинні отримувати вітаміни всіх груп А, В, С, D, важливі мікроелементи та амінокислоти, які позитивно впливають на працездатність серцево - судинної системи, функціонування органів травлення, підвищують зір та підсилюють імунну систему.
Дотримуючись цих вимог оцініть подані вам салати і по можливості зробіть їх багатшими, легко засвоюваними та кориснішими. (Додаток 2.)
Учні по варіантах обговорюють рецепти салатів та рекомендують свої. (Вказують на доцільність додавання в салати жирних компонентів: олії, сметани, збитих вершків для кращого засвоєння жиророзчинних вітамінів А та D)
І Варіант                                   II Варіант
Салат „Овочевий"                Салат „Фруктовий"                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
1. Перець солодкий;                1. Лимонний сік;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
2. Морква;                                2. Яблука;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
3. М'ясо, печінка;                    3. Морква;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
4. Олій, сметана.                     4. Мандарини/апельсини;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
                                                 5. Ківі.
Вчитель: Я думаю, не сьогодні так завтра, ви приготуєте справжній вітамінний салат по наших рецептах і обов'язково запропонуєте його своїм рідним. Я впевнена, приготовлені з любов'ю ці салати з користю смакуватимуть ваші рідні.
Пізнавально - експериментальний тур
Пізнавально - експериментальний тур має на меті перевірити відповідність інтелектуального рівня ваших знань вашим практичним вмінням.
Адже за висловлюванням Гете:
„Що з того, що ти багато знаєш, якщо не вмієш застосувати свої знання до своїх потреб".
Наука хімія ніколи не перестає дивувати нас своїми відкриттями. Хочеться дізнатися, а наскільки здивувала вона вас, учнів школи.
На домашнє завдання ви готували невеличке повідомлення за різними напрямками.
Наприклад, найважливішим винаходом хімії я вважаю...
- в косметиці...
- в медицині...
- в техніці...
Дехто готував цікаві новини з «Інтернет - кухні».
Можливо хтось із вас зайнявся пошуком відомостей, щодо утилізації відходів та їх повторної переробки  чи альтернативних джерел енергії.
Я закликаю вас до цікавої співрозмови, обміну думками та обговорення лаконічних повідомлень підготовлених вами.
(Обговорення повідомлень учнів.)
Очікувані відповіді.
Учень 1.
Найважливіший винахід в медицині
Я вважаю найважливішим винаходом хімії –  інсулін. Це гормон білкової природи. Він регулює концентрацію глюкози в крові. Виробляє інсулін підшлункова залоза. Людина не може нормально існувати при нестачі цього гормону в організмі. Концентрація глюкози в крові підвищується і виникає таке захворювання, як цукровий діабет. Зняти симптоми цього захворювання можна тільки введенням в організм необхідної дози інсуліну. Колись люди, що хворіли на цукровий діабет, були приречені на смерть, тому що на той час такого препарату не існувало. На даний час держава повністю забезпечує людей інсуліном . Щодо його хімічної структури, то він складається з 21- і 30 членних амінокислотних ланцюжків, з'єднаних двома дисульфідними містками. Хімічний синтез інсуліну дуже матеріаломісткий. Інсулін є першим білком, первинна структура якого була цілком розшифрована. Він також належить до білків, які вперше були синтезовані хімічним способом з амінокислот. Для фармацевтичних цілей використовують інсулін, одержаний з підшлункової залози свиней (це мене дуже здивувало).
Учень 2.
Новинки з «Інтернет - кухні».
Новий пластик з апельсинів і повітря
Дуже важливим винаходом у хімії на сучасному етапі є винайдення американським хіміком Джефрі Котсом способу, як у виробництві пластмаси  відійти від використання нафтової сировини.
Вихідні речовини для виробництва різних видів пластмас людство черпає з нафти. Але її запаси дуже швидко вичерпуються, і тому створення пластмаси на не нафтовій основі є дуже важливим для цивілізації.
Але найбільше мене здивувало те, що вчений синтезував каталізатор, що дозволяє створювати пластмасу з олії апельсинової шкірки і вуглекислого газу.
Олію апельсинової шкірки одержують у промислових масштабах для виробництва спиртів і парфумів. Цю олію використовували з вуглекислим газом для створення свого полімеру.
Вуглекислого газу повно в повітрі. Його тоннами викидають фабрики і заводи і ми також є винуваться ми глобального потепління.
Одержана пластмаса за властивостями нагадує пінопласт.
Отже, цей незвичайний винахід є дуже важливим. Я вважаю, у майбутньому, ще буде велика кількість таких несподіваних винаходів і ми також прикладемо до цього зусилля.
Учень 3.
Можливі шляхи утилізації відходів «Нове зі старого»
>  Під час спалювання сміття на сміттєспалюваннях заводах у спеціальних печах тепло, що виділяється, можна використовувати для нагрівання води в міських опалювальних системах;
>  Використані скляні бляшки і банки можна подрібнити і переплавити;
>  З використаних консервних бляшанок можна отримати алюміній;
> Повторна переробка паперу;
> Повторна переробка пластмаси: нагрівання в спеціальних печах без доступу кисню з отриманої суміші після її розділення можна отримувати спеціальні смоли та речовину схожу за властивостями до нафти.
Експериментальний тур

(розв’язування експериментально-побутових задач)
Розпочинаємо експериментальну частину нашої програми і приступаймо до вирішення задач, які можливо поставить перед вами життя.
Об'єднайтесь для цього в групи і вирішуйте їх разом. (Додаток 3.)
Пам'ятайте про техніку безпеки при виконанні завдань!
Життя поставить перед вами своєї задачі, але я впевнена, що з хімічними задачами ви справитесь, і ви це довели.
Із напоїв у хімічному кафе на сьогодні є такі:
1. Молочний коктейль.
2. Малиновий сироп.
3. Мінеральна вода.
Уважно слідкуйте, за тим, як вони готуються і подумайте за допомогою яких речовин ми можемо одержати ці незвичайні та загадкові експериментальні напої.
(Вчитель на експериментальному столі готує напої. Учні наводять відповідні рівнянь реакцій на дошці.)
1.ВаСІ2+Н2SО4=2НС1+ВаSО4 і (утворення осаду схожого на молоко)
2.Фенолфталеїн + луг         малиновий сироп.
3 .Nа2СО3+СНзСООН=(СН3СОО)2Мg+Н2О+СО2   (виділення вуглекислого газу).
Молодці, ви працювали не марно, адже заслужили „десерт".
Як жаль, що за правилами ТБ в кабінеті хімії не можна пробувати на смак речовини. Зате нам дозволено обговорити завдання на десерт.
Зміст завдання: Цукор - чудове «пальне» для клітин мозку, надійне джерело енергії під час великих навантажень. Організм моментально всмоктує в кров продукти його розпаду - глюкозу та фруктозу. Але потрібно пам'ятати: щоденна норма для здорової людини - 70 - 80 г.
Запитання: Який зміст криється у виразі «Цукор чудове пальне».
Пам'ятайте! Вуглеводи - основне джерело енергії.
Тому на перерві між уроками чи по дорозі зі школи до дому ніколи не буде зайвою найпростіша карамелька, яка додасть вам сил та енергії.
А тепер час звернутись до своїх записників «1000 дрібниць» і збагатити його хоча б ще однією корисною порадою, почутою на уроці, що допоможе вам у самостійному житті.
Не сумуйте що порад у блокнотику не так багато. Життя обов'язково доповнить його, ви тільки уважно прислухайтесь до порад старших, впевнено досліджуйте та експериментуйте і ви обов'язково досягнете вершин успіху.
Тому й домашнє завдання як і сам урок буде незвичайне. Підготуйте та залиште своїм наступникам дружню пораду: «Чому б я радив дружити з
хімією?»
Як годиться, у кожному кафе його відвідувачам пропонується 
розважальна програма.
Різне бувало на хімії, але щоб танці? Я бачу ви здивовані.
На хімічних танцях основне вдало створити пару, незалежно від власних симпатій, що виникли між вами за 11 років навчання.
Вашими орієнтирами нехай буде хімічна речовина, яку ви символізуєте.
(Учні створюють пари відповідно до можливих реакцій між речовинами які вони символізують:СО2, Н2О, Mg, HCl, Al2O3, CaO, H2SO4 та інші )
Вчитель: А зараз мені б хотілося ознайомити вас із несподіваним рішенням: сьогодні я не оцінюватиму вас, нехай оцінки поставить саме життя, а я вірю - вони будуть щонайкращими.
Ви на порозі закінчення школи, побажаймо один одному щастя, удачі, ніжності й тепла, нових несподіваних відкриттів та звершень!
                      Додатки до уроку  «Хімічне кафе»
   Додаток 1.

            Програми перебування у «Хімічному кафе»

1. Інтелектуальна.

2. Пізнавально-експериментальна.

3. Розважальна.

                                           Меню

· Бутерброди «Асорті»

· Салат «Вітамінний» (овочевий)

· Салат «Вітамінний» (фруктовий)

· Напитки «Експериментальні»

· Десерт «Оригінальний»                                     
      Додаток 2.
Салат „Овочевий"                Салат „Фруктовий"                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
1. Перець солодкий;                1. Лимонний сік;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
2. Морква;                                2. Яблука;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
3. М'ясо, печінка;                    3. Морква;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
4. Олій, сметана.                     4. Мандарини/апельсини;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
                                                 5. Ківі.
Додаток 3.

                                 Експериментально -  побутові задачі

1. Вам видано два зразки меду. Виявіть фальшивий мед, що має домішки крохмалю.

2. Як відрізнити брудну воду від питної. Виявіть її серед поданих вам зразків.

3. Серед запропонованих зразків молока відрізніть прокисше молоко від свіжого.

4. Завжди недоречна пляма від іржі. Як її видалити ?

5. Як виявити вміст домішок крейди у фальшивому меді ?
Бутерброди «Асорті»
